

# Tätigkeitsbericht der K10plus Arbeitsgruppen

AG K10plus Sacherschließung

AG K10plus Katalogisierung

---

**BSZ  GBV**

Verbundkonferenz des GBV |  
August 2020

---

# Mitglieder AG K10plus Sacherschließung

- Armin Kühn, BSZ (Vorsitz)
- Uma Balakrishnan, VZG (stv. Vorsitz)
- Regine Beckmann, SBB-SPK Berlin
- Winfried Gebhard, UB Tübingen
- Martina Görlitz, UB Leipzig
- Imma Hinrichs, UB Stuttgart
- Birgit Oberhausen, WLB Stuttgart
- Doina Oehlmann, GWLB Hannover
- Alexandra Otten, BIS Oldenburg
- Anette Philipp, UB Heidelberg
- Matthias Reifegerste, UB Freiburg
- Hedda Saemann, TIB Hannover
- Susanne Schmucker, ZBW Kiel
- Cornelia Schöntube, SPK-Musikforschung

## Ständige Gäste

- Bettina Kunz, SUB Göttingen
- Heidrun Wiesenmüller, HdM Stuttgart

## K10plus-Wiki:

<https://wiki.k10plus.de/x/KYChAQ>

# Mitglieder AG K10plus Katalogisierung

- Silke Horny, BSZ (Vorsitz)
- Julia Neumann, VZG (stv. Vorsitz)
- Ute Bauer, BLB Karlsruhe
- Petra Bengtson, TIB Hannover
- Christina Billand, IAI Berlin
- Christoph Boveland, HAB Wolfenbüttel
- Angelika Englert, UB Heidelberg
- Christoph Hermann, UB Freiburg
- André Hohmann, SLUB Dresden
- Beate Hultschig, SB Berlin
- Ursula Jacob, SULB Saarbrücken
- Birgit Libelt, ZBW Hamburg
- Claudia Liebl, KIM Konstanz
- Katharina Schmidt, SUB Hamburg

## **K10plus-Wiki:**

<https://wiki.k10plus.de/x/J4ChAQ>

# Organisatorisches

- Pro AG bisher zwei Präsenzsitzungen
- Regelmäßige Telefon- oder Videokonferenzen
- Interne Arbeitsbereiche im K10plus-Wiki
- Veröffentlichung der Protokolle im K10plus-Wiki

# AG K10plus Sacherschließung

# Tätigkeitsbericht AG Sacherschließung

- Erstellung einer Sacherschließungsumfrage (Beginn schon vor dem Zustandekommen der jetzigen AG K10plus Sacherschließung) und deren Auswertung; Analyse der Antworten
- Begleitung der Einführung des Digitalen Assistenten im K10plus

# Tätigkeitsbericht AG Sacherschließung

- Erfahrungsaustausch zur Arbeit im K10plus
  - Korrekturbefugnisse (unterschiedliche Handhabungen im SWB und GBV)
  - Kennzeichnung der Urheber der SE-Daten (unterschiedliche Handhabungen im SWB und GBV)
  - Indexierung
- Begutachtung Handbuch Kooperative SE

# Tätigkeitsbericht AG Sacherschließung

- Konzeptionelle Überlegungen zu:
  - Möglichkeiten der Organisation von kooperativer SE
  - Umgang mit automatischer Erschließung (der DNB)
  - Mögliche Nachnutzung des STW und anderer Thesauri für Bibliotheken (z.B. über Mappings)
  - Mögliche Nutzung von Konkordanzen für automatische Erschließung
  - Mögliche Messbarkeit von Qualität der SE



# AG K10plus Katalogisierung

# Tätigkeitsbericht AG Katalogisierung

- Erfahrungsaustausch: Arbeiten im K10plus
  - Klärung von Fragen zur kooperativen Erschließung im K10plus
    - Umgang mit Dubletten
    - Nutzung von Datensätzen
    - Korrekturverfahren
  - Klärung von Katalogisierungsfragen aus der Praxis

# Tätigkeitsbericht AG Katalogisierung

- K10plus-Handbücher
  - Erarbeitung weiterer [Handbücher](#) (Karten, Reproduktionen, Musik, Integrierende Ressourcen, Filme)
  - Pflege der bisherigen Dokumentation
  - Einführung der Rubrik „[Praxishinweise](#)“ im K10plus-Wiki

# Tätigkeitsbericht AG Katalogisierung

- RDA 3R-Projekt
  - Regelmäßige Information der AG-Mitglieder durch die Vertreterinnen der Fachgruppe Erschließung
  - Meinungsaustausch bei Grundsatzfragen
  - Mitarbeit einiger AG-Mitglieder in überregionalen (Sonder-) Arbeitsgruppen

# Tätigkeitsbericht AG Katalogisierung

- Open Access
  - Vereinheitlichung der Codierung von Open Access in Feld 4950 \$4
    - im GBV mit den Codes OA/OALizenz
    - im SWB mit dem Code LF
  - Seit März 2020: Unterfeld \$4 mit dem Code „LF“ für kostenfrei zugängliche Online-Ressourcen

# Tätigkeitsbericht AG Katalogisierung

- Rechteinformation/Access Status
  - Differenzierung im K10plus-Datenformat in
    - Angaben zum Access Status (Feld 4985) und
    - Angaben zur Rechteinformation des beschriebenen Titels (Feld 4980)
  - Festlegung einer festen Terminologie für Benennungen von Access Status und Recht verbal und in codierter Form